

Министерство культуры Российской Федерации
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья
**Особенности реализации
программы «Ура! У нас каникулы!» в 2020 году**

Н.В. Зовутина

2020

Каникулы – приятное и с нетерпением ожидаемое время для детей и взрослых. Основная их функция – это восстановление организма детей от того напряжения, которое накапливается ими за учебный период. Во время каникул у детей появляется свободное время, которое можно использовать для творческого развития ребёнка, обогащения его духовного мира и интеллекта.

На это направлена одна из просветительских программ Кирилло-Белозерского музея-заповедника – «Ура! У нас каникулы!». Её цель – организация досуговой деятельности детей и подростков в свободное от учёбы время, приобщение их к истории и культуре родного края. Целевой аудиторией являются дети от 6 до 14 лет.

Работа в рамках программы ведётся по двум направлениям: с 2004 года – с детскими оздоровительными лагерями, а с 2006 года – ещё и с индивидуальными посетителями.

В период школьных каникул музей посещают дети из оздоровительных лагерей города Кириллова и Кирилловского района. Мероприятия выбирают их воспитатели из предложенных им на выбор в музее.

Для индивидуальных посетителей в рамках программы проводятся занятия, в которых они участвуют по желанию в каникулярное время.

В 2020 году для индивидуальных посетителей были проведены мероприятия программ «Зимние каникулы в музее» и «Зимние каникулы в музее для первоклассников» (фото 1). Их посетили 155 человек. На весенние каникулы для детей также были запланированы занятия, но осуществить их на выставках и экспозициях не удалось, так как в 2020 году с 17 марта и по 18 июня Кирилло-Белозерский музей-заповедник, все его филиалы и выставочные комплексы были закрыты в связи с ограничениями по коронавирусной инфекции. Это событие повлияло на дальнейшую работу музея.

В 2020 году сотрудники музея перестроили свою работу с посетителями и перенесли в онлайн. Занятия, лекции подготовленные сотрудниками на выставках и в экспозициях были записаны в формате видео и ежедневно предлагались к просмотру на официальном сайте музея и в социальных сетях.



Фото 1. Мастер-класс "Сапожок для подарков"

Так уже в период весенних каникул маленькие зрители смогли посмотреть мероприятия программы «Весенние каникулы в музее» на официальной странице музея на сайте Вконтакте, где они выкладывались каждый день с 23 по 27 марта. Для зрителей было представлено по два или одному мероприятию в день. Они включали видеозанятия и видеоэкскурсии. Посмотрев видео-мастер-классы, дети могли самостоятельно изготовить брошь из фетра, коня из лыка, розу из гофрированной бумаги, панно «Букет пионов», интерьерную подвеску и освоить работу с цветной бумагой и картоном, фетром, природными материалами: лыком и ракушками. Посетители сайта, находясь дома, смогли поучаствовать в викторине «Весна-красна», ответить на её вопросы и выполнить задания: какие приметы весны им знакомы, как в старину назывались весенние месяцы, определить месяц по его признакам и другие. Правильные ответы были выложены на следующий день, для того чтобы дети могли проверить свои знания по данной теме.

Сотрудник отдела по работе с посетителями Т.В. Трубникова подготовила интересную видеоэкскурсию по выставке «Человек. Художник. Жизнь», расположенную в выставочном комплексе музея – Народном доме. Она познакомила детей с биографией художника Бронислава Шабаева и его семьи, с их творческими работами.

В III квартале 2020 года Кирилло-Белозерский музей-заповедник пригласил к сотрудничеству руководителей детских оздоровительных лагерей Вологодской области. Им предлагались мастер-классы, мероприятия, музейные занятия, экскурсии сотрудников музея в формате видеороликов с целью использования их для работы с детьми в период лагерных смен. Эта услуга осуществлялась на бесплатной основе. Для учреждений были подготовлены лицензионные договоры и пакет видеороликов (41 произведение). В список были включены экскурсии, рассказывающие об истории и архитектурных комплексах Кирилло-Белозерского и Ферапонтова монастырей, а также занятия знакомящие посетителей с выставками и экспозициями музея. В детских лагерях области отдыхают ребята со всего региона, и не у каждого была возможность посетить Кирилло-Белозерский музей, поэтому часть занятий («Монастырь с высоты птичьего полёта», «Сокровища Русского Севера») и другие были направлена на создание ярких впечатлений у детей, чтобы у них возникло желание посетить наш край.



Фото 2. Викторина "Весна-красна"

Договоры были заключены с детскими оздоровительными лагерями следующих учреждений: МУ ВОФП санаторий «Бобровникого», Детский оздоровительно-образовательный центр «Лесная сказка», МУ ДО «ДЮЦ «Единство».

По окончанию смен руководители детских оздоровительных лагерей заполнили отчёт-справку о количестве просмотров видеороликов. Всего 39084 человека посмотрели музейные занятия в детских оздоровительных лагерях области за квартал.

В IV квартале также в рамках программы «Осенние каникулы в музее» лицензионные договоры были заключены музеем и с образовательными учреждениями Кирилловского района: БОУ КМР ВО «Горицкая средняя общеобразовательная школа» и БОУ КМР «Алёшинская основная школа». На своей странице на сайте Вконтакте в дни осенних каникул они выкладывали для обучающихся видеоролики музея. Всего было размещено 8 мероприятий, количество просмотров составило 894 человека. Наиболее популярной стала видеоэкскурсия «Рыбные ловли Кирилло-Белозерского монастыря», её посмотрели – 175 человек.

Таким образом, в 2020 году музеем осуществлялась совершенно новая для него работа в формате видеороликов, исходя из количества просмотров, явно интересная и полезная как для индивидуальных посетителей, так и для работы образовательных и оздоровительно-образовательных учреждений, которые охотно идут на сотрудничество с музеем, чтобы использовать его видеоматериал на своих занятиях.

Наталья Владимировна Зовутина
экскурсовод 1 категории
отдела по работе с посетителями,
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника

www.kirmuseum.org